

УДК 635.21 (476)

ПРОБЛЕМЫ ЭФФЕКТИВНОГО ВЫРАЩИВАНИЯ КАРТОФЕЛЯ В ЛИЧНЫХ ПОДСОБНЫХ ХОЗЯЙСТВАХ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ

Щербук Н.С.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Для жителей Беларуси картофель – основа самообеспечения продовольствием. На сегодняшний день продовольственное обеспечение населения страны в картофеле осуществляют личные подсобные хозяйства, так как доля сельхозпредприятий на внутреннем рынке продовольственного картофеля, который приобретает гражданами в сыром виде, практически сведена к нулю. Из 2 млн. т общей потребности в продовольственном картофеле 1,6 млн. т покрывается за счет нецентрализованных поставок картофеля, выращенного в личных подсобных хозяйствах. Сельхозпредприятия обеспечивают потребность крупнооптовых потребителей, которая составляет порядка 0,5 млн. т.

Ставится задача получать в республике высококачественный и высокорентабельный картофель. Основным сдерживающим фактором достижения поставленной задачи в настоящее время является сосредоточение производства картофеля в личных подсобных хозяйствах (ЛПХ) (более 80%).

Основными составляющими урожая являются: сорт, качественные семена и технология, позволяющие максимально реализовать потенциал сорта и выйти на требуемые параметры целевого использования урожая.

В ЛПХ используются семена массовых репродукций, примитивные технологии, зачастую не соблюдается севооборот и другие важные элементы агротехнологии, отсутствуют элементарные системы защиты растений от сорняков, вредителей, болезней (особенно фитофторы).

Низкий уровень механизации, небольшие площади личных подсобных хозяйств значительно увеличивают затраты на производства картофеля.

Следует отметить, что картофель, который производится в ЛПХ, может обеспечивать лишь внутриреспубликанское потребление картофеля населением в сыром виде. Так как затруднительно отобрать на личных подворьях качественный и стандартный картофель для экспорта, оттуда в основном поступает сортовая смесь. Да и перерабатывающие предприятия несут дополнительные затраты, принимая картофель мелкими партиями и низкого качества.

Тем не менее в 2011-2015 гг. перерабатывающие картофель организации республики будут осуществлять закупки картофеля у населения. Плановый объем закупки картофеля – 25-35 тыс. т (не менее 15%), что предусматривается Программой развития и поддержки ЛПХ граждан в 2011-2015 гг.

Основополагающим направлением развития растениеводства в ЛПХ, предусмотренное программой, является: производство в ЛПХ граждан высококачественной и экологически чистой растениеводческой продукции. Стабилизацию и рост производства продукции растениеводства предполагается обеспечить за счет: увеличения урожайности, применения органических и минеральных удобрений, использование высококачественных семян и посадочного материала, оказания производственных и консультационных услуг по возделыванию сельскохозяйственных культур, уборке урожая.

Таким образом, для увеличения эффективности производства картофеля в ЛПХ необходимо обеспечивать личные подворья качественным посадочным материалом и соблюдать все агротехнические мероприятия при производстве картофеля.

Так, следует в каждом регионе страны создать несколько предприятий, которые будут фасовать и продавать семенной картофель для ЛПХ, чтобы улучшить качество производимого там картофеля. Однако для реализации потенциала сорта необходимо строгое соблюдение технологии. Это может быть достигнуто путем размещения посевов картофеля на полях кооперативов, на договорной основе. Так, в полях севооборота выделять несколько соток под картофель для граждан. Хозяева предоставляют качественные семена, а возделывание клубней ведется сельскохозяйственным предприятием, что позволит соблюсти все агротехнические мероприятия.

Также эффективному выращиванию картофеля будет способствовать развитие фермерских хозяйств, чтобы граждане смогли укрупнить свои засеваемые картофелем поля.

ЛИТЕРАТУРА

Программа развития и поддержки личных подсобных хозяйств граждан в 2011-2015 гг.